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Воркута 2021г.
Используемые методы и техники: арт-терапия (энергетическое фрактальное рисование). 

Цель: способствовать развитию познавательных процессов: мышления, внимания, воображения; способствовать развитию навыков произвольного поведения и саморегуляции. Знакомство с практическим способом снятия эмоционального напряжения, стресса.
Задачи:
- знакомство с новой техникой рисования;

- развивать творческие способности воспитанников;
- способствовать раскрытию природного потенциала, самовыражению учащихся   через   рисунок; 
- развивать мелкую моторику рук;

- воспитывать умение управлять своим эмоциональным состоянием;

- формировать позитивную самооценку, чувство самодостаточности, целостности восприятия себя;
- формировать чувство уважения и восприятия индивидуальных особенностей окружающих;

Материалы: набор фломастеров и цветных карандашей, лист бумаги.
I. Вступительная часть… Игра «Поменяйтесь местами те …»
- Мы все с вами очень разные, и в то же время, все чем-то похожи друг на друга. 
Я предлагаю вам поиграть в игру, которая поможет нам ближе узнать друг друга. Поменяйтесь местами те, кто:

—        кто любит мороженое;
—        кому нравится болеть;
—        кто с нетерпением ждет выходных;

—        кто любит играть и рисовать;
—        кому нравится драться;
—        кто летом любит плавать и загорать.

Мы лучше узнали друг друга, и, оказывается, у нас с вами действительно много общего.
2. Основная часть. 
«Это невозможно!» - сказала Причина
«Это безрассудство!» - заметил Опыт
«Это бесполезно!» - отрезала Гордость
«Попробуй…» - шепнула Мечта!
Мечта – это наши мысли-желания, которые кажутся нам недоступными и невозможными, но на первый взгляд.
Мечта наполняет жизнь смыслом. Мечта – это идея, дающая нам возможность иметь представление о том, какую жизнь мы хотим себе построить.
Мечта – это первый шаг к цели! Только мечты способны заставить человека совершить невозможное, это они зажигают в наших душах пламя надежды и веры в себя. Самые грандиозные открытия сделаны людьми, умеющими мечтать, все самые великие произведения искусства созданы великими мечтателями. Нет ничего, чего бы ни сумел достичь человек, если он следует своей мечте! Давайте и мы с вами сегодня помечтаем!
Сначала нам надо обязательно настроиться. Предлагаю вам погрузиться в мир красоты, фантазии и мечты.
Релаксация «Водопад». (Звучит спокойная музыка)
Садитесь удобнее. Закройте глаза. 2-3 раза глубоко вдохните и выдохните. Представьте себе, что вы стоите возле водопада. Но это не совсем обычный водопад. Вместо воды в нем падает вниз мягкий белый свет. Теперь представьте себя под этим водопадом и почувствуйте, как этот прекрасный белый свет струится по вашей голове. Вы чувствуете, как расслабляется ваш лоб, затем рот, как расслабляются мышцы шеи... Белый свет течет по вашим плечам и помогает им стать мягкими и расслабленными. Белый свет стекает с вашей спины, и вы замечаете, как и в спине исчезает напряжение, и она тоже становится мягкой и расслабленной. Пусть свет течет также по вашим рукам, по ладоням, по пальцам. Вы замечаете, как руки и ладони становятся все мягче и расслабленнее. Свет течет и по ногам. Вы чувствуете, что и они расслабляются и становятся мягкими. Этот удивительный водопад из белого света обтекает все ваше тело. Вы чувствуете себя совершенно спокойно и безмятежно, и с каждым вдохом и выдохом вы все глубже расслабляетесь и наполняетесь свежими силами... (30 секунд). Теперь поблагодарите этот водопад света за то, что он вас так чудесно расслабил... Немного потянитесь, выпрямитесь и откройте глаза
Рисование. Инструкция. 

Теперь откройте глаза и посмотрите на лист перед собой.

 Лист положите по горизонтали. 
Вспомните, какой сегодня день (14 февраля - День всех влюблённых). Символ любви? (сердце). Возьмём любой фломастер и нарисуем сердце. О чём вы думаете? Кого любите больше всего? Обводим несколько раз. Проводя спокойно линию, дышим правильно, выдыхаем медленно. Представьте, что сердечко замёрзло, отогреем его – рисуя, «дышим на линию». А теперь подумайте, чего бы вы хотели  пожелать своей семье? Счастья, радости, здоровья, любви, достатка, благополучия. Всё это необходимо изобразить вокруг семьи (сердца) в виде кругов. Круг – это солнышки нашей семьи, они защищают, оберегают.  Чтобы защита стала единой, крепкой необходимо соединить их линиями, не прямыми, а произвольными, волнистыми, неповторяющимися ни на одном участке. Посмотрите внимательно, что получилось, при пересечении этих линий образовались углы- это возможные проблемы, их необходимо убрать.
Сгладим их, округлим и закрасим пробелы. Продлеваем хвостики, которые торчат, или просто дорисовываем дополнительные линии. Нет какого-то конкретного правила, как нужно рисовать: как чувствуете, так и делайте. После того, как мы добавили линии, снова скругляем углы, которые у нас появились.
 Создаём нашу идеальную семью.  Линия = мысль. Цвет = чувства

Для гармонии разукрасим все участки рисунка карандашами по своему вкусу. После того как округлили свой рисунок, продолжаем дополнять его, вводя другие цвета и объединяя ими фрагменты.
Работу обязательно необходимо завершить и повесить дома на видное место. А когда у вас будет плохое настроение, вам будет грустно, одолеют какие-то проблемы, посмотрите на рисунок и вспомните с какой теплотой вы его рисовали.
Кто-нибудь хочет поделиться с нами впечатлениями, своими ощущениями?

4. Завершающее упражнение «Спасибо!»
Я хочу, чтобы все, кто присутствовал сегодня на занятии мне и друг другу хорошо – улыбнулись, и поаплодировали себе за прекрасную работу одним пальцем, двумя пальцами... и т.д.
